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N MATRICOLA oo

Frima di uscire dall'aula, CONSEGNARE QUESTI FOGLI indipen-
dentemente dallesito della prova. Nel caso ¢ si voglia ritirare si barri la
casella “Ritirato".
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Esercizio 1 (Statistica)
Tre amiei devono scegliere chi esca a prendere le pizze. Per decidere chi lo
[ard, mettono in un cappello tre carte da gioco (un due, un tre e un quattro),
pescano une carta a teste e chi trova il due endrd a prendere le pizze.

1. Quanto vale la probabilitk che il primo che estrae la carta peschi il
due?

s

2. Sapendo che il primo non ha pescato il due, guanto vale la probabilith
che il secondo o peschi?

%

3. Quanto vale la probabilitk che il secondo vada a e prendere le pizze?

1/3

4. Sapendo che il primo e il secondo non banno pescato il due, quanto
vale ln probabilita che il terzo lo peschi?

1

5. Quanto vale la probabilitd che il terzo vada a u prendere le pizze?

T

6. Sapendo che il secondo non ha pescato il due, quanta vale la probabilith
che il primo lo abbia pescato?

s

-1

. Sapendo che il secondo non ha pescato il due, quanto vate la probabilita
che il terzo lo abbia pescato?

Y
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Esercizio 2 (Statistica)
Hl peso dei salmaeni adulti Chinook presenti in un fume canadess si dis-
fribuisce con legge normale di media i e deviazione standard 7, ignati. Gl
abitanti del liogo i dicono che i salmoni presenti in quel fume in media non
superana i 14 chilogrammi di peso, ma noi pensiamo che in realti ¢ stiano
mentende. Suppaniamo di aver pescato quest’anno 10 salmoni adulti, § cui
pesi (in chilogrammi) sono:

16.1,15.2,14.7,16.3,17.2,14.8,13.7,12.9,13.2, 15.9 .

L. i determini una stima puntuale della media della disiribuzione imota;

L5

12

- 51 determini una stima puntuale della deviazione standard della dis-
tribuzione ignota;

1,41

3. Bi consideri un test bilaterale per la media del peso, la cul ipatesi nulle
sia 1 = 14, & si verifichi se questa viene rifiutata sulla scorta dei nostri
dati can un livello di significativia pari al 5%.
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4. Supponende ara che la deviazione standard del peso dei salmoni sia
nota e pari a 1.5 I(g, si consideri un test, unilatarale per la media del
peso, la cui ipotesi nulla sia < 14, e si verifichi se questa viene
rifiutata sulla scorta dei nostri dati con un livello di significativid pari
all'1%.
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Quanto vale il p-value di questo secondo test?
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Esercizio 1 (Matematica)
Dare la definizione dj limite destro in zg, per una funzione f da ® in E.
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Esercizio 2 (Matematica)
Indicare l'insieme delle soluzioni del seguente sistema di disequazioni.

{5&?350 (1, 3]

Esercizio 3 (Matematica)
Sul pisno cartesiano sin A il punto A = {6,0), sia r la vetta di equazione
g = 2x—2, sin 8 la retta passanie per A e perpendicolare a v, sia A il punto
medio del segmenta AF e sie infine ¢ 'angolo AOB. 514 B pekro o WTELSETIGNE

{g) Calcolare Vequezione della retta s. = . ?i— o+ 3

(b) Calcolare le coordiante del punto 5. B= O’ , L) .

(¢} Caleolere le coordiante del punto A, M= G[- . L )
'FY

(d) Calcolare il coseno dell'angolo 8. | cos{f) = <

Esercizio 4 {Matematica)
Caleolare i seguenti limiti:
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. sin{z) - (1 —cos{z}) | 4
(c) }rll}}] x o tan’(z) |z

(d) lim (1 +log(1 + )7 =| %

(e) 1_dlq'p.}}msin(r::) -sin (i—) = O
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Esercizio 5 (Matematica)
Caleotare la derivaia delle seguente funzione:

o il X T
{a) flz) = log(e®™ +2) ;;-;f(:r:) S

Esercizio 6 (Matematica)

Indicare (se vi sono) i punti di non derivabiliti delle seguente funzione

log(2 — =) <=1
. g+l -l<a<0
@ Jflw) = cos(ix) O<a<w
— cos?(x) > w

Esercizio 7 (Matematica)

Trovare 'equazione della retia tangente ad [ inzp.{r: y=mz+¢)

o ™ [y L5
@ fE)=sniam) me=] (m>5Z o=iE(dpl1)
Esercizio 8 (Matematica)
Caleolare la sepuente serie,
180
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Esercizio 9 {Matematica)
Studiare la seguente funziane.
{a) Dominle, {(b) Pericdicita. {c) Simmetrie. (d) Calcole derivata prima.
(e) Quanto vale la derivata sinistra di f in 2y =77 (f) Insieme dei
punti di derivabilitad, (g) Calcelo derivata seconda, (b} Massimi & minimi
relativi ad assoluti. (i) Assumiamo come neto che sull’intervallo (-7, %)
la funziens [ sia concava. Tracclare il graficoe della funzione y = f(x)
nell’intervalle [-w, 7).
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Esercizio 10 {Matematica)
Risolvere i seguenti integrali.

@ [ Hkalte
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(c) / o log(e) do =| X (4 b - L) €
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(d) /12m+1d”“_%:'"‘"‘ =7 &y 3

Esercizio 11 {Matematica)
Date le Matrici A e B calcolarne il prodotto 4 - 8 e il determinante di A.

g 1 1 1 20
A=1| -1 0 2 B=| -2 1 0
3 -1 1 001

-1 1 1
@ A B=| ¢ -1 (b) det(A) = (f
S S 1

Esercizio 12 (Matematica)
Risolvere le seguenti eq. differenziali,

(0 = 2yt —
(@) § ¥(0)=0 _ |wt)=234 <~3g
{ §(0) = 6v3 2

§(t) = —dmy(t)
(b) { y(Q) =1 y(t) =ﬁf1::OLGTF E/ ) L;y(;.?r f/




